

## डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 04 मार्च 2023

### डेली अपडेट 1 : महत्वपूर्ण दिन



#### राष्ट्रीय सुरक्षा दिवस : 04 मार्च:-

राष्ट्रीय सुरक्षा दिवस 4 मार्च को मनाया जाता है। इस दिन का उद्देश्य ऑन-रोड , कार्यस्थलों, स्वास्थ्य और पर्यावरण सहित सभी सुरक्षा प्रोटोकॉल के बारे में जागरूकता बढ़ाना है। राष्ट्रीय स्तर पर सुरक्षा , स्वास्थ्य और पर्यावरण (SHE) पर एक स्वैच्छिक बदलाव लाने, विकसित करने और बनाए रखने के लिए श्रम मंत्रालय , भारत सरकार (GOI) द्वारा 4 मार्च, 1966 को राष्ट्रीय सुरक्षा परिषद (NCC) की स्थापना की गई थी। सात साल बाद , 1972 में, अपने स्थापना दिवस पर पहली बार राष्ट्रीय सुरक्षा दिवस मनाया गया। राष्ट्रीय सुरक्षा दिवस 2023 का विषय "हमारा उद्देश्य - शून्य नुकसान" है।

### डेली अपडेट 2 : महत्वपूर्ण दिन



## डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 04 मार्च 2023

### विश्व मोटापा दिवस: 04 मार्च:-

विश्व मोटापा दिवस, 4 मार्च को मनाया जाता है, जो मोटापे के बारे में बात करने की आवश्यकता को मजबूत करता है क्योंकि यह दुनिया की आबादी के एक बड़े हिस्से को प्रभावित करने वाली एक गंभीर बीमारी है। विश्व स्वास्थ्य संगठन के अनुसार , 1975 के बाद से मोटापे की दर लगभग तीन गुना हो गई है और बच्चों और किशोरों में लगभग पांच गुना की उल्लेखनीय वृद्धि देखी गई है। यह विकसित और विकासशील दोनों देशों में सभी सामाजिक समूहों के सभी उम्र के लोगों को प्रभावित कर रहा है। मोटापे के बारे में जागरूकता फैलाना बेहद महत्वपूर्ण है , जो लगातार दुनिया भर में सबसे बड़ी स्वास्थ्य चुनौती बन रहा है। विश्व मोटापा दिवस 2023 का विषय "बदलते परिप्रेक्ष्य: चलो मोटापे के बारे में बात करते हैं।"

### डेली अपडेट 3 : पुस्तक



### अभय के. को 'द बुक ऑफ बिहारी लिटरेचर' के लिए KLF बुक अवार्ड मिला:-

ओडिशा के राज्यपाल गणेशी लाल ने कलिंग साहित्य महोत्सव में भुवनेश्वर में आयोजित एक समारोह में अभय के. को कलिंग साहित्य महोत्सव पुस्तक पुरस्कार प्रदान किया। भारतीय कवि-राजनयिक अभय के. द्वारा संपादित और हार्पर कॉलिन्स इंडिया द्वारा प्रकाशित 'द बुक ऑफ बिहारी लिटरेचर' को KLF लाइफस्टाइल/बायोग्राफी/एनवायरनमेंट एंड इमर्जिंग ट्रेड बुक अवार्ड - श्रेणी में कलिंग लिटरेरी फेस्टिवल बुक अवार्ड्स 2022 मिला है। अभय के. एक दर्जन कविता पुस्तकों के लेखक हैं , जिनमें सेलेस्टियल, स्ट्रे पोयम्स, मानसून, द मैजिक ऑफ मेडागास्कर और द अल्फाबेट्स ऑफ लैटिन अमेरिका शामिल हैं।

## डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 04 मार्च 2023

### डेली अपडेट 4 : निधन



#### शेयर बाजार के तकनीकी विश्लेषक अश्विनी गुजराल का निधन:-

प्रसिद्ध शेयर बाजार विश्लेषकों में से एक , अश्विनी गुजराल का हाल ही में निधन हो गया। 52 साल की उम्र में उनका निधन हो गया। वह इक्विटी बाजार के अपने तकनीकी विश्लेषण के लिए व्यापक रूप से जाने जाते थे। वह कई पूंजी बाजार से संबंधित पुस्तकों के लेखक भी थे , जहां उन्होंने इक्विटी , डेरिवेटिव, फ्यूचर और ऑप्शन जैसे उपकरणों में व्यापार करने के तरीके पर एक अंदरूनी गाइड दिया है। गुजराल एक मुख्य बाजार रणनीतिकार थे और उन्हें CNBC-TV18 और ET नाउ जैसे प्रसिद्ध मीडिया चैनलों पर पैनलिस्ट के रूप में दिखाई देने का लगभग 26 साल का अनुभव था।

### डेली अपडेट 5 : अर्थव्यवस्था



## **डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 04 मार्च 2023**

### **NSE को सोशल स्टॉक एक्सचेंज शुरू करने के लिए सेबी की अंतिम मंजूरी मिली-**

एक आधिकारिक विज्ञप्ति में कहा गया है कि NSE को अपना सोशल स्टॉक एक्सचेंज शुरू करने के लिए पूंजी बाजार नियामक से हरी झंडी मिल गई है। भारतीय प्रतिभूति और विनियम बोर्ड (सेबी) ने पिछले साल दिसंबर में नेशनल स्टॉक एक्सचेंज ( NSE) को एक्सचेंज स्थापित करने की सैद्धांतिक मंजूरी दे दी थी। सोशल स्टॉक एक्सचेंज का विचार पहली बार केंद्रीय बजट 2019-20 में पेश किया गया था ताकि सामाजिक गतिविधियों में शामिल संस्थाओं जैसे धर्मार्थ ट्रस्ट और गैर-लाभकारी संगठन ( NPO) को धन के लिए पूंजी बाजार तक पहुंचने में सक्षम बनाया जा सके।

### **डेली अपडेट 6 : समझौता**



### **केंद्रीय जल आयोग, IIT रुड़की बांधों के लिए अंतर्राष्ट्रीय उत्कृष्टता केंद्र विकसित करेगा-**

केंद्रीय जल आयोग ( CWC), जल संसाधन विभाग , नदी विकास और गंगा संरक्षण विभाग , जल शक्ति मंत्रालय ने बाह्य रूप से वित्तपोषित बांध पुनर्वास और सुधार परियोजना चरण- 2 और चरण-3 के तहत बांधों के लिए अंतर्राष्ट्रीय उत्कृष्टता केंद्र ( ICED) विकसित करने के लिए IIT, रुड़की के साथ एक अनुबंध ज्ञापन ( MoA) पर हस्ताक्षर किए। ICED, रुड़की भारतीय और विदेशी बांध मालिकों को जांच, मॉडलिंग, अनुसंधान और नवाचारों और तकनीकी सहायता सेवाओं में विशेष तकनीकी सहायता प्रदान करेगा।

## डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 04 मार्च 2023

### डेली अपडेट 7 : अंतर्राष्ट्रीय



**मास्टरकार्ड के पूर्व CEO अजय बंगा को अमेरिकी राष्ट्रपति ने विश्व बैंक का नेतृत्व करने के लिए नामित किया:-**

अमेरिका के राष्ट्रपति जो बाइडन ने कहा है कि मास्टरकार्ड के पूर्व मुख्य कार्यकारी अधिकारी अजय बंगा को विश्व बैंक का नेतृत्व करने के लिए नामित किया जा रहा है, इसके वर्तमान प्रमुख डेविड मलपास ने जल्दी पद छोड़ने की योजना की घोषणा की है। बंगा (63) भारतीय मूल के अमेरिकी हैं और वर्तमान में इक्विटी फर्म जनरल अटलांटिक में वाइस चेयरमैन के रूप में कार्यरत हैं। वह पहले मास्टरकार्ड में मुख्य कार्यकारी थे। बाइडन ने एक बयान में कहा कि बंगा के पास जलवायु परिवर्तन सहित हमारे समय की सबसे जरूरी चुनौतियों से निपटने के लिए सार्वजनिक-निजी संसाधनों को जुटाने का महत्वपूर्ण अनुभव है।

### डेली अपडेट 8 : शिखर सम्मेलन और सम्मेलन



## **डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 04 मार्च 2023**

### **संयुक्त राष्ट्र ने रूस को 1 साल बाद यूक्रेन छोड़ने के लिए प्रस्ताव को मंजूरी दी-**

संयुक्त राष्ट्र महासभा ने एक गैर बाध्यकारी प्रस्ताव को मंजूरी दे दी है जो रूस से यूक्रेन में शत्रुता को समाप्त करने और अपनी सेनाओं को वापस लेने का आह्वान करता है। यूक्रेन द्वारा अपने सहयोगियों के परामर्श से तैयार किए गए प्रस्ताव को 141-7 पारित किया गया, जिसमें भारत सहित 32 अनुपस्थित थे। प्रस्ताव के खिलाफ मतदान करने वाले सात देश बेलारूस, निकारागुआ, रूस, सीरिया, उत्तर कोरिया, इरिट्रिया और माली थे, जिन्होंने रूस के साथ घनिष्ठ सैन्य संबंध विकसित किए हैं। 75 से अधिक देशों के विदेश मंत्रियों और राजनयिकों ने दो दिनों की बहस के दौरान असेंबली को संबोधित किया।

### **डेली अपडेट 9 : पुरस्कार**



### **राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने संगीत नाटक अकादमी फेलोशिप और पुरस्कार प्रदान किए-**

राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने हाल ही में नई दिल्ली में एक समारोह में वर्ष 2019, 2020 और 2021 के लिए संगीत नाटक अकादमी फेलोशिप और पुरस्कार प्रदान किए हैं। आठ प्रख्यात हस्तियों को प्रदर्शन कला के क्षेत्र में संगीत नाटक अकादमी फेलोशिप दी गई, जबकि संगीत, नृत्य, रंगमंच, पारंपरिक, लोक और कठपुतली के क्षेत्र के 128 कलाकारों को संगीत नाटक अकादमी पुरस्कार से सम्मानित किया गया। इन अकादमी पुरस्कारों में तीन संयुक्त पुरस्कार शामिल हैं। इस अवसर पर बोलते हुए, राष्ट्रपति ने कहा कि संगीत और कला भाषा और भौगोलिक सीमाओं से परे हैं।

## डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 04 मार्च 2023

### डेली अपडेट 10 : योजनाएं और समितियां



#### **22वें विधि आयोग का कार्यकाल अगस्त, 2024 तक बढ़ाया गया:-**

केंद्रीय मंत्रिमंडल ने 22 फरवरी को 22वें विधि आयोग का कार्यकाल डेढ़ साल के लिए बढ़ा दिया था , जिसे उन कानूनों की पहचान करने का अधिकार है जो अब प्रासंगिक नहीं हैं और उन्हें निरस्त करने की सिफारिश करते हैं। आयोग का तीन साल का कार्यकाल 20 फरवरी को समाप्त हो गया। एक आधिकारिक विज्ञप्ति के अनुसार , पैनल का कार्यकाल 31 अगस्त, 2024 तक बढ़ा दिया गया है। 22वें विधि पैनल का गठन 21 फरवरी, 2020 को तीन साल की अवधि के लिए किया गया था और इसके अध्यक्ष , न्यायमूर्ति रितुराज अवस्थी (सेवानिवृत्त) ने 9 नवंबर, 2022 को पदभार ग्रहण किया था।